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四月份香港市民對中國大陸發展意見調查結果摘要

自九七回歸之後不久，香港中文大學香港亞太研究所電話調查研究室即開始就香港市

民對中國大陸發展的看法，進行每半年一次的電話調查，以系統地觀察有關看法的狀況及

其變化。調查的範圍包括市民對中國中央政府施政的滿意度、對中央領導人的滿意度、對

中央政府的信任度、對中國大陸政經前景的看法、對「一國兩制」的實踐與影響的看法，

以及他們的身份認同。該調查至今已進行了十五次。最新一次在本月六日至八日晚六時至

十時進行，共成功訪問了 828位成年市民。成功率為 42.1%。以 828 個樣本數推論，並將

可信度設於 95%，抽樣誤差約在正或負 3.41%以內。下面是調查結果摘要：

一、對中央政府施政的滿意度

在對中央政府施政的滿意度上，調查的觀察指標共有四項，即：處理大陸民主政治發

展的表現、處理大陸經濟發展的表現、處理香港事務的表現和整體表現。前三項指標屬分

項性質，最後一項則總其成。表一顯示，在三項香港市民較為熟悉的指標中，處理大陸經

濟發展的表現仍是受訪者最為滿意的一項，表示滿意的高達 59.9%，但較去年十月微跌了

1.1%。相反，處理民主政治發展的表現，則是受訪者最不滿意的一項，表示滿意的只有

22.9%，較去年十月的調查結果上升了 2%。至於處理香港事務的表現，有 43.0%的受訪者

表示滿意，較去年十月的調查上升了 3.1%。最後，在總體表現上，表示滿意的受訪者有

48.3%，較去年十月的調查下跌了 2%。換言之，市民對中央政府的各項施政的滿意度與去

年十月的水平相近，只存在輕微的波動。



2

二、對中央領導人的滿意度

在對中央領導人的滿意度方面，調查觀察的人選共有三位：國家主席胡錦濤、國務院

總理溫家寶、人大委員長吳邦國。表二發現，在三位領導人中，市民對胡錦濤和溫家寶的

表現相當滿意，分別有 64.1%和 74.2%的受訪者滿意他們的表現，而且均較去年十月有所

上升。至於對吳邦國的表現，市民的感覺仍然十分陌生，有高達 37.1%的受訪者表示不知

道／不清楚／拒絕回答。

三、對中央政府的信任度

有 47.7%受訪者表示信任中央政府，高出表示不信任的受訪者近兩倍，也與去年十月

的調查相若（見表三），反映當前香港市民頗為信任中央政府。

四、對中國大陸政治和經濟前景的看法

香港市民對中國大陸的政治和經濟前景仍然顯得相當樂觀，表示樂觀的受訪者分別有

50.5%和 76.7%（見表四），前者較去年十月的調查下跌了 5.7%，但後者則與去年一樣。

五、對「一國兩制」的實踐與影響的看法

市民對中央政府和中國大陸發展的觀感，自然會影響到他們對香港的「一國兩制」實

踐的看法。有鑑於此，調查亦就市民對香港的「一國兩制」實踐，作出探討，探討的層面

包括：（一）回歸後「一國兩制、港人治港」有否落實；（二）回歸後香港的「一國兩

制」經驗對兩岸和平統一的影響；（三）中央政府處理香港事務的表現對兩岸和平統一的

影響。表五顯示，認為「一國兩制」在香港得到落實的受訪者有 32.6%，不僅高出認為沒

有落實的 6.4%，也較去年十月高出 5.9%。此外，認為「一國兩制」的經驗和中央政府處

理香港事務的表現對兩岸和平統一有正面影響的受訪者，較認為有負面影響的為多，而且

認為有正面影響的比率也較去年十月的調查有明顯的上升。
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六、身份認同

最後，調查亦詢問了香港市民的身份認同。表六顯示，有 54.8%的受訪者表示自己是

香港人多於中國人，較去年十月的調查上升了 1.6%，表示自己是中國人多於香港人的有

31.9%，較去年十月的調查微跌了 1.2%，而表示兩者都是的則有 11.2%，與去年十月的調

查相若。

對於上述調查結果，如有任何垂詢，請與王家英博士（電話：26098784）聯絡。

香港亞太研究所電話調查研究室

二零零五年四月十八日
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表一：對中央政府施政的滿意度（%）

05年
4月

04年
10月

04年
4月

03年
10月

03年
4月

02年
10月

02年
4月

01年
11月

01年
4月

00年
10月

00年
4月

99年
11月

99年
4月

98年
10月

98年
4月

處理大陸民主政治發展
的表現

不滿意 37.1 37.9 36.2 37.0 47.1 39.1 38.1 38.6 44.0 47.8 48.5 46.7 42.1 48.7 47.5
普通 31.3 31.5 35.6 34.0 30.6 32.2 35.7 34.1 29.8 29.0 26.1 23.5 23.3 22.2 19.6
滿意 22.9 20.9 20.9 19.2 14.5 19.1 15.8 19.9 16.2 13.9 14.9 18.0 18.0 15.2 17.6
不知道／不清楚／拒答 8.7 9.7 7.2 9.8 7.9 9.5 10.4 7.4 10.0 9.3 10.4 11.8 16.6 13.8 15.3

處理大陸經濟發展的表
現

不滿意 8.8 8.0 8.3 8.5 9.4 7.9 7.5 9.2 10.9 11.1 11.8 10.6 13.6 17.3 14.2
普通 24.9 25.3 27.1 23.3 29.8 26.4 23.6 24.9 30.5 32.6 32.8 25.2 23.0 23.5 25.1
滿意 59.9 61.0 59.4 61.5 53.7 58.6 61.6 58.4 50.4 47.4 46.8 53.8 49.5 48.6 47.3
不知道／不清楚／拒答 6.4 5.6 5.2 6.8 7.0 7.0 7.3 7.5 8.2 9.0 8.5 10.5 13.9 10.6 13.5

處理香港事務的表現

不滿意 19.8 23.2 34.3 22.7 33.7 26.8 21.3 27.7 26.2 30.0 21.8 26.2 15.3 20.6 14.9
普通 34.2 33.3 31.8 28.6 32.3 35.4 29.5 29.8 35.6 36.1 34.5 28.2 27.7 22.5 26.3
滿意 43.0 39.9 31.2 42.2 29.6 33.2 44.1 37.1 32.6 28.0 37.6 38.4 46.6 47.9 47.8
不知道／不清楚／拒答 3.0 3.7 2.8 6.4 4.4 4.6 5.2 5.3 5.6 6.0 6.2 7.2 10.5 9.0 11.1

中央政府的整體表現

不滿意 13.2 11.4 15.9 11.9 20.6 14.0 12.6 12.3 16.6 20.3 20.2 17.8 17.5 18.3 16.0
普通 34.3 33.7 35.5 30.9 37.5 35.6 30.9 35.0 41.2 42.4 39.0 35.1 31.3 31.1 33.6
滿意 48.3 50.3 45.5 51.8 37.1 45.9 51.5 48.0 36.6 31.3 35.4 40.5 40.6 44.1 40.2
不知道／不清楚／拒答 4.2 4.6 3.0 5.4 4.8 4.6 5.0 4.7 5.6 6.1 5.4 6.6 10.6 6.5 10.3

表二：對中央領導人的滿意度（%）

05年
4月

04年
10月

04年
4月

03年
10月

03年
4月

02年
10月

02年
4月

01年
11月

01年
4月

00年
10月

00年
4月

99年
11月

99年
4月

98年
10月

98年
4月

國家主席胡錦濤的表現*

不滿意 3.4 1.4 4.8 2.0 3.1 4.0 4.3 4.4 － － － － － － －

普通 26.0 22.6 25.4 22.2 24.2 36.3 33.7 33.5 － － － － － － －

滿意 64.1 63.7 60.6 59.1 27.9 32.3 25.8 34.4 － － － － － － －

不知道／不清楚／拒答 6.5 12.2 9.2 16.7 44.9 27.4 36.2 27.7 － － － － － － －

國務院總理溫家寶的表
現

不滿意 3.5 1.7 3.4 1.0 3.3 － － － － － － － － － －

普通 17.9 17.2 21.3 18.3 25.3 － － － － － － － － － －

滿意 74.2 73.2 69.0 68.7 25.2 － － － － － － － － － －

不知道／不清楚／拒答 4.5 7.9 6.4 12.1 46.3 － － － － － － － － － －

人大委員長吳邦國的表
現

不滿意 11.7 9.1 12.6 5.3 3.6 － － － － － － － － － －
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05年
4月

04年
10月

04年
4月

03年
10月

03年
4月

02年
10月

02年
4月

01年
11月

01年
4月

00年
10月

00年
4月

99年
11月

99年
4月

98年
10月

98年
4月

普通 32.9 31.2 32.5 26.1 25.2 － － － － － － － － － －

滿意 18.4 14.4 14.9 14.8 10.2 － － － － － － － － － －

不知道／不清楚／拒答 37.1 45.3 40.1 53.8 61.1 － － － － － － － － － －

*2003年 4月份以前的調查的問法是：「你滿唔滿意國家副主席胡錦濤�麊穛{呢？」

表三：對中央政府的信任度（%）

05年
4月

04年
10月

04年
4月

03年
10月

03年
4月

02年
10月

02年
4月

01年
11月

01年
4月

00年
10月

00年
4月

99年
11月

99年
4月

98年
10月

98年
4月

中央政府的信任度

不信任 17.0 16.2 20.4 18.5 23.9 20.4 16.6 19.1 24.5 29.2 25.9 24.9 20.1 27.4 23.8
普通 28.7 29.8 28.6 29.2 32.1 34.2 33.4 30.9 33.8 32.6 31.7 27.6 27.4 25.1 25.7
信任 47.7 47.9 45.5 45.5 37.1 40.7 42.7 42.8 34.5 30.8 34.5 37.5 38.2 37.7 37.9
不知道／不清楚／拒答 6.5 6.1 5.4 6.8 6.9 4.7 7.3 7.2 7.3 7.4 8.0 9.9 14.4 9.9 12.6

表四：對中國大陸政治和經濟前景的看法（%）

05年
4月

04年
10月

04年
4月

03年
10月

03年
4月

02年
10月

02年
4月

01年
11月

01年
4月

00年
10月

00年
4月

99年
11月

99年
4月

98年
10月

98年
4月

中國大陸未來政治前景

不樂觀 20.4 18.5 14.7 11.8 16.0 14.0 14.1 12.0 19.9 18.1 21.1 15.5 17.5 18.0 19.1
普通 23.1 19.3 27.4 24.8 29.0 28.4 21.8 21.7 27.8 28.6 21.9 19.3 19.9 17.5 20.7
樂觀 50.5 56.2 52.3 57.9 48.6 51.4 59.5 60.7 43.8 44.1 48.5 55.9 48.8 52.0 47.4
不知道／不清楚／拒答 6.0 6.0 5.6 5.5 6.5 6.3 4.6 5.6 8.4 9.3 8.5 9.3 13.8 12.5 12.8

中國大陸未來經濟前景

不樂觀 7.0 6.4 4.6 4.1 8.0 6.7 6.4 6.6 8.5 7.9 10.6 8.0 12.3 14.8 13.0
普通 12.3 13.3 11.7 10.5 16.9 13.0 10.0 12.6 16.7 16.5 13.1 13.3 14.3 13.6 15.7
樂觀 76.7 76.7 80.6 81.7 71.5 78.0 80.6 77.2 69.3 70.5 71.9 72.7 63.1 63.0 60.7
不知道／不清楚／拒答 4.0 3.6 3.1 3.7 3.6 2.3 3.0 3.5 5.5 5.1 4.3 6.0 10.3 8.6 10.7
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表五：對「一國兩制」的實踐與影響的看法（%）

05年
4月

04年
10月

04年
4月

03年
10月

03年
4月

02年
10月

02年
4月

01年
11月

01年
4月

00年
10月

00年
4月

99年
11月

99年
4月

98年
10月

98年
4月

香港回歸後「一國兩
制、
港人治港」有否得到落
實

沒有落實 26.2 27.3 34.5 27.1 31.2 24.0 21.8 23.8 22.1 26.5 20.2 24.3 15.7 17.7 14.5
普通 39.1 43.0 41.3 37.2 33.0 39.8 34.6 36.0 40.1 36.5 30.2 27.3 28.3 21.4 28.0
有落實 32.6 26.7 20.4 29.5 31.5 31.6 38.5 36.6 33.6 31.6 44.0 40.1 47.1 51.1 46.7
不知道／不清楚／拒答 2.1 3.1 3.7 6.2 4.3 4.7 5.1 3.7 4.2 5.3 5.5 8.3 8.9 9.8 10.9

回歸後香港的「一國兩
制」經驗對兩岸和平統
一的影響

負面影響 23.2 24.6 33.6 24.1 25.2 19.4 15.9 18.0 14.8 19.4 13.4 11.0 8.2 9.5 9.1
沒有影響 30.0 33.6 31.3 32.2 32.3 37.5 37.2 36.1 36.7 36.8 42.2 39.2 36.4 37.9 33.0
正面影響 40.7 31.7 26.4 31.3 32.1 32.8 37.4 35.7 36.0 31.0 32.4 32.4 39.4 36.7 41.6
不知道／不清楚／拒答 6.0 10.1 8.7 12.4 10.4 10.2 9.6 10.2 12.4 12.7 12.0 17.4 16.0 15.9 16.4

中央政府處理香港事務
的表現對兩岸和平統一
的影響

負面影響 21.0 21.0 34.2 22.2 20.1 20.4 13.9 18.9 19.2 23.6 17.2 13.8 9.4 11.1 9.6
沒有影響 27.9 30.3 25.5 29.6 35.1 35.9 34.4 31.4 33.0 33.7 38.4 35.4 33.8 36.7 31.9
正面影響 41.2 36.6 31.2 35.8 34.0 32.8 39.6 38.9 35.0 30.0 32.0 34.1 38.9 37.3 40.4
不知道／不清楚／拒答 9.9 12.1 9.2 12.4 10.8 10.9 12.1 10.9 12.8 12.7 12.5 16.8 17.8 14.9 18.2

表六：身份認同（%）

05年
4月

04年
10月

04年
4月

03年
10月

03年
4月

02年
10月

02年
4月

01年
11月

01年
4月

00年
10月

00年
4月

99年
11月

99年
4月

98年
10月

98年
4月

香港人 54.8 53.2 50.8 53.6 57.1 51.2 52.0 54.2 55.3 58.5 52.9 56.3 55.6 57.2 54.8
中國人 31.9 33.1 34.9 32.0 31.9 36.0 33.9 37.3 33.3 30.2 37.3 31.0 28.3 29.4 28.6
兩者都是 11.2 11.4 12.3 11.0 8.1 9.6 10.9 5.8 8.2 8.1 6.7 6.9 7.7 8.6 9.7
兩者都不是 1.1 0.6 0.4 1.1 0.7 1.4 1.0 0.9 1.1 0.5 0.6 0.8 0.8 0.4 1.4
不知道／不清楚／拒答 1.0 1.7 1.6 2.4 2.2 1.7 2.3 1.8 2.2 2.8 2.4 4.9 7.6 4.4 5.5


